

潮起海之南

省外媒体聚焦海南建省办经济特区30年辉煌成就

开药品进口快速通道 建诊疗服务共享医院 博鳌医疗旅游“试验田”开花结果

人民日报

超级医院、博鳌一龄生命养护中心已投入运营。

“先行区的起步，并不是一帆风顺，而是充满了曲折艰难。”先行区管委会医疗旅游局副局长晓龙说，国家给了优惠政策，但具体怎样细化、落实，需要一步步去探、去闯。

国外药品未在国内上市，进口量少，物流成本高，外国药企供货商难找，药品进口时间就会拖长。如何打通药品落地的“最后一公里”？先行区建起博鳌公共保税药仓，实行“境内关外”运作方式，相当于把口岸直接“搬到”先行区，建立起进口药品与患者之间的“高速路”。现在，国家药监部门的进口批文一到，医院不用周转进货，提

药、用药几乎零时差。外国药品大量进入保税药仓，也节约了药品保存运输成本。

先行区正为国内医院体制改革提供博鳌经验，多种新型诊疗形态的医院在这块“试验田”扎根发芽。3月底，博鳌超级医院正式开业，院士团队来做手术。打破传统医院里的上下级关系，手术的团队与院方之间形成一种类似“机场”与“航空公司”的新型医院运营机制。

“院士团队做手术，共享院方提供的门诊、消毒、影像等基础医疗设施保障，双方相互购买服务。”博鳌超级医院执行副院长盛国平介绍，“共享医院（平台）由政府医疗投资平台参与，采

取混合所有制形式运行，手术团队自行划定收费标准，为病人提供医疗服务。院方向团队收取租用病房、手术室等费用。”

另一家由民营资本投资的肿瘤医疗专科医院也在准备接收第一批患者，推出预约就医、多学科诊疗、国际转诊等新型医疗服务。叶刚曾在海外工作多年，今年正式入职肿瘤医疗专科医院。他介绍，患者不仅可以根据自身基因特点和生活习惯接受个体化治疗方案，还可以由中外专家共同商定诊疗方案，不出国门获得国际诊疗服务。

先行区打造医疗人才培养的博鳌样板，区内的医生正享受先行先

试的政策红利。“利用先行区特许国际交流的优势，年轻医生可以与外国同行身上学习到国际医疗前沿技术。”叶刚说。

“能用国际最新药品、器械救治自己的患者，打心底感到高兴。”第一批入驻博鳌超级医院的李兰娟院士对先行区的未来充满信心。

改革不停歇，开放不止步。博鳌乐城国际医疗旅游先行区正以医疗改革先行者的姿态，诠释着海南30年“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神。

（原载《人民日报》2018年4月12日4版）

中国青年报

深化医改， 让海南百姓大病不出岛

■ 中国青年报·中青在线记者 任明超 田文生

“以前，海南岛西部几个市县的近300万人口看个大病往往要跑去广州等地的大医院，现在这个状况缓解了很多。”上海第九人民医院副院长方勇说。方勇在海南省的儋州市还有一个身份——海南西部中心医院院长。

实际上，海南西部中心医院共有4块牌子，另外3块是：上海第九人民医院海南分院、儋州市第一人民医院、海南西部区域医疗中心。这被称为“一院两址、四块牌子”，也是海南医疗改革的一项尝试。为解决海南岛西部地区看病难题，2009年海南省以儋州市第一人民医院为基础，开始筹建海南西部中心医院，2014年医院一期工程竣工，投入运营。

2017年9月，西部中心医院升级换代。上海交通大学医学院附属第九人民医院（海南西部中心医院）、上海第九人民医院集团（海南）医联体签约揭牌，上海第九人民医院全面代管海南西部中心医院。有了4块牌子的这家医院由此迅速提升了诊疗水平，海南省口腔颌面外科诊治中心、整复外科诊治中心、骨关节外科诊治中心、听力障碍诊治中心宣布成立并挂牌。至今，医院的学科建设和技术实力全面加强。

2017年12月23日，西部中心医院再次升级换代。由中国工程院院士、口腔颌面外科专家张志愿领衔的院士工作站落户海南西部中心医院。由此，15项重大手术相继在西部中心医院得到有效开展。

据方勇介绍，2017年，西部中心医院门诊病人45万人次、出院患者3.46万人次、手术7933人次，病床使用率110.2%。

海南西部中心医院挂4块牌子，解决琼西300万人就医难题只是海南省近些年来持续推进医疗体制改革的一个案例。近些年来，海南岛东部的博鳌乐城国际医疗旅游先行区也不时传出医疗改革的新闻。2013年2月28日，国务院批复设立了该先行区，并给予9项支持政策，这也是我国第一家以提供国际医疗旅游服务、建设低碳生态社区和国际组织聚集地为主要内容的国家级开发区。

3月25日，海南省琼海市委书记何琼妹在接受记者采访时表示，博鳌乐城国际医疗旅游先行区的超级医院，已引进了九价宫颈癌疫苗。

（原载《中国青年报》2018年4月12日6版，有删节）

光明日报

海南保亭什进村：

融入大景区 村庄更繁荣

建成后，邱雯琪跟很多村民一道放下锄头，成了旅游区的员工。

布隆赛文化旅游区采取“大区小镇新村”的开发模式，在大景区的开发中将周边的小镇、村庄纳入其中，形成大景区和风情小镇融合发展的格局。“大区小镇新村模式的核心理念，就是让农民不失地不失业、不离土不离乡也能保增收。”北京春光投资集团董事长王启春说，企业与村民共享发展成果，才能彻底改变以往“景区一派繁荣，周边依旧贫穷”的困境。

什进村临近呀诺达雨林文化旅游区和槟榔谷黎苗文化旅游区两大5A级旅游区，是名副其实的旅游重

镇。在布隆赛文化旅游区开发中，北京春光投资集团对什进村进行了整体规划与改造，保留茅草土坯房、古井、老树等村庄记忆，为农户建造黎族风情别墅，还建起了村史博物馆；农民以土地入股的形式参与乡村旅游开发，享受分红收益。

在旅游开发的过程中，基本农田仍归村集体所有，村民可以继续耕种，种出来的瓜菜，既可以卖给布隆赛酒店的餐厅，也能拿到市场上卖。当地政府也有意识地引导农户种植南药、兰花等，加大现代农业的科技创新投入和发展农产品加工业，并借助互联网，发展农村电商。旅游区建成后，不少村民参与旅游产品的经营管理，带

动了农村产业结构调整。这几年到村里旅游体验的游客越来越多，2017年全村人均纯收入已达1.3万余元，一半来自旅游收入。

“十几年前，村里都还是土路，很多人还住在茅草房里。”邱雯琪说。据了解，2009年，什进村全村48户203人，土地面积700余亩，有三分之一是贫困户，大多住在低矮破旧的茅草屋里。村民靠种田、养殖为生，年人均纯收入仅2170元，是保亭县重点贫困村。

如今，什进村摇身一变，从国家级贫困县的重点贫困村，变成了保亭地标性的美丽黎村。村里一栋栋两三层的黎族传统“船型屋”样式的小楼坐落

在槟榔林中，和村头的别墅酒店相差无几。走在乡间田埂上感受微风拂面，别有一番滋味。

看到村里发展得越来越好，村民林维放弃了在三亚一家旅行社的工作，回家整合自家及亲戚家的10多间空房，创建“黎家民宿”，开设住宿、农家体验、水果采摘、土特产售卖等服务，年均接待游客1000人次，年纯收入达10万元。她说：“我从小生活在农村，家门口的篱笆、田里的瓜果，都是心中最美的记忆。我回家创业，就是想留住更多游客，让他们感受到海南最有特色的风景。”

（原载《光明日报》2018年4月11日12版）

海南日报

■ 《人民日报》记者 闫旭 马跃峰

两年前，一粒国外抗癌特效药，从先行区内医院申请到患者用药，要6个月。如今，只需7天左右。

好消息在博鳌乐城国际医疗旅游先行区不断释放。2013年，国务院正式批复海南设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区，给予其医疗技术、医疗药品器械特许准入等9条“黄金政策”。目前，园区内27个项目开工在建。博鳌

经济日报

■ 《光明日报》记者 王晓樱 周洪双

早餐之后，海南省保亭黎族苗族自治县三道镇什进村村民邱雯琪做完家务，步行5分钟，就可到达上班地点——开在村里的布隆赛酒店，开始一天的工作。

“我们以前种田为生，起早贪黑也挣不了钱，却忙得连孩子都顾不上。”2010年，北京春光投资集团入驻什进村，开发展布隆赛文化旅游区。旅游区

经济日报

■ 经济日报·中国经济网记者 齐平 张倩

早餐之后，海南省保亭黎族苗族自治县三道镇什进村村民邱雯琪做完家务，步行5分钟，就可到达上班地点——开在村里的布隆赛酒店，开始一天的工作。

森林覆盖率高达62%，空气质量保持在99%以上，海南有着全国最好的生态环境。2013年4月份，习近平总书记在海南考察时，几次“点赞”当地生态环境，殷切希望海南为全国生态文明建设当个表率，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

精心呵护得天独厚的生态环境，在“增绿”“护蓝”上下足功夫，海南交出了一份发展和保护双赢的答卷。

最执着的坚守

海南岛上，美景俯拾皆是，游人经常在不经意间遇见“最美”——“最美海湾”“最美乡村”“最美公路”……但给记者留下最深印象的“最美”，是两位“守海人”清澈而热忱的眼神。

“记得我们年轻的时候，看到的海是立体的；天上有海鸟在飞、海里有飞

经济日报

■ 经济日报·中国经济网记者 齐平 张倩

鱼跃出水面。水母、海星、扇贝，一捡就是一脸盆。”说起她记忆中的图景，83岁的罗九如老人兴奋得像个年轻人。

“你为大海诺了一个深情的愿：沙鸥归翔处，乡愁入梦来。”罗九如获得“感动海南”2016年度人物称号时的颁奖词这样说道。罗九如退休前曾是原国家海洋局研究员。为了让后代还能看到她记忆中的美景，2003年定居海南后，她又投身到海洋保护的事业中。从跟随志愿者在沙滩上捡拾垃圾，到发起海鸥召回计划，她忙得很充实也很快乐：“听说最近海棠湾见到海鸥了，不知道是不是我们放飞的那一批？”罗九如说，她亲眼看到南海的生态环境在不断改善。

“珊瑚是一种动物。”“珊瑚爸爸”陈宏和“小白”们的对话，通常是从这一句开始的。刚从三沙回来的海南南海热带海洋研究所所长陈宏耐心地讲解着在海底“种珊瑚”的方法，平静的脸上看不出他有过多次与死神擦肩而过的经历。

珊瑚有“海底热带雨林”之称，维护着近岸海域的生态稳定。但随着人为活动的频繁，全球普遍出现了珊瑚礁退化的问题。2003年，陈宏成立了非营利性民间研究所，靠有限的经费研究珊瑚的培育。这些年，他感到包括珊瑚礁保护在内的海洋生态保护，越来越引起各方重视：2009年，海南

省出台了全国第一个珊瑚礁保护条例；2013年，省里设立了重大科技专项支持珊瑚修复研究。“听我提及渔业活动对珊瑚礁生长的影响，他们马上找我要详细资料进行专题研究。”交谈的时候，陈宏正好收到省海洋与渔业厅一位处长发来的微信。

北起海南陵水，南到西沙群岛，“栽”下去的16万多株珊瑚生长良好，“海底花园”渐渐成形。“按这个进度，到2020年，海南沿海将全部种上人工珊瑚苗，人们又能看到珊瑚丛生、鱼群环绕的景象。”陈宏充满信心地说。

最坚强的决心

“海南的青山绿水、碧海蓝天是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。我们要牢记习近平总书记嘱托，持之以恒、久久为功，着力从源头上把好生态关，让海南的山更绿、水更清、天更蓝、空气更清新。”海南省委书记刘赐贵表示。

2015年以来，海南在全国率先开展省域“多规合一”改革，“把海南作为一个大城市、大景区来统一规划、建设和管理”，全省陆域面积和近岸海域面积均有三分之一以上被划入生态保护红线区域。

2017年，《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》发布，被称为海

南省以来“最严生态环保新规”，构建起建设全国生态文明示范区的长效机制。

“一些市县重经济发展、轻环境保护，热衷于搞‘短平快’的速度政绩工程”，2017年末中央环保督察的提醒，给当地干部敲响了警钟。

2018年1月1日起，海南正式实施新的市县发展综合考核评价办法，对全省19个市县中的12个市县取消了GDP、工业、固定资产投资的考核，而把生态环境保护立为负面扣分和一票否决事项。

在文昌市龙楼镇好圣村，记者看到，旅游驿站的屋顶里钻出来两棵高高的椰子树。原来，这两棵已有20多年树龄的椰子树，正在在规划中要建旅游驿站的地方。海南在美丽乡村建设中，严守“不砍一棵树、不拆一间房、不占一亩田”的原则，这两棵树就作为“原住民”留了下来。

最深切的民生

临春河与三亚河交汇口处的丰兴隆生态公园里，热带花草生长茂盛，绿道小桥曲径通幽，市民在其中悠闲漫步。

据介绍，这里曾经是垃圾堆积、污水横流的“龙须沟”，红树林遭破坏、违法侵占绿地等问题也很严重。2015年，三亚在全国率先开展“生态修复、

城市修补”试点工作。经过修复生态系统、打造海绵河岸、修补景观空间等一系列“手术”，这里成了城市中心区的花园。尤其令建设者感到自豪的是，他们从红树林根部形态获得灵感，设计了城市“海绵体”，可以对雨水进行收集、净化、调蓄与回用，还有助于调节小气候、恢复生物多样性。

这样的变化海南各地都在发生：曾被原环保部认定为“黑臭水体”的海口美舍河，经过数月修复焕发新颜，被认定为国家级水利风景区；曾是一片茫茫荒沙地的昌江棋子湾，26年来种下的338万棵木麻黄防风林郁郁葱葱。

2017年12月，国家统计局首次发布的生态文明建设年度评价结果显示，海南环境质量指数全国排名第一、公众满意度全国排名第三、绿色发展指数全国排名第六。

海南的实践，诠释着“绿水青山就是金山银山”的发展理念，印证了习近平总书记“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”的科学论断。

把海南建设成为全国生态文明示范区、让海南人民共享良好的生态环境所带来的福祉，海南的绿色发展之路风光无限。

（原载《经济日报》2018年4月12日4版）

科技日报

■ 科技日报·科技日报网记者 江东洲 刘昊

“村在景中，景在村中。”眼前的海南保亭黎族苗族自治县三道镇什进村，群山环抱，椰林环绕，槟榔摇曳，村道蜿蜒，一排排独具黎家特色的船型屋小别墅错落有致地分布其间。这一切，向人们展示着青山、绿水与乡愁。

什进村昔日是保亭出名的贫困村，全村48户有12户住茅草屋。而如今，全村村民都住进了两至三层的黎族传统样式的船型屋。“短短几年，新房住进去了，腰包也鼓起来了。”什

民生暖阳，铺就海南幸福底色

进村村民董亚说。

从茅草房到小别墅，什进村的巨大得益于当地实施的“大区小镇新村”扶贫开发模式。通过实施村企合作建设，推动“旅游+”与脱贫攻坚深度融合，什进村从年人均收入2000多元的贫困村变成了年人均收入1.3万元的美丽乡村。

民生，是这座海岛最幸福的底色。

以人民为中心，海南坚持普惠性、保基本、均等化、可持续，努力补齐民生短板，书写了一张张温暖幸福的民生答卷——

孩子们上了更好的学校。

恢弘大气的建筑，宽阔的林荫大道，浓郁的文化气息，物种丰富的植物园，繁花似锦的校园……坐落在万宁市东山岭北麓的北京师范大学万宁附

属中学依山傍海，书声琅琅。

通过引入北大优质教育资源，万宁市带动了全市教育整体质量的提高。在北大万宁附中的辐射带动下，万宁各中学教育教学改革成果显著，引得优质生源不断回流，两年间约有5000名学生从海口等地返回万宁就读。

群众的文化生活更丰富了。

20世纪三四十年代长江流域的典型建筑、中西建筑风格交融的南洋街区、电影《芳华》主拍摄地芳华小学……如今，海口市民文化“餐桌”佳肴不断，在家门口的海口观澜湖华谊冯小刚电影公社，就可以领略上世纪百年的中国城市街区风情，穿梭于各个电影场景间，精神文化生活得到极大丰富。

这30年，海南人民生活水平大幅

提高。

海南率先推进社会保障制度改革；率先取消了农业特产税；率先实行城乡九年义务教育“两免一补”；率先对边远贫困地区和核心生态保护区义务教育阶段学生实施“教育扶贫移民”工程；推进“一县（市）两校一园”工程，合作办学办医成果丰硕，北京大学、北京师范大学等全国高校和解放军301医院等高水平医院先后在海南设立附属中小学、分院；5年减少贫困人口61.9万人，贫困发生率由12.3%降至1.5%，517个贫困村整村脱贫出列。

民生暖阳，幸福家园。3.5万平方公里的琼州大地上，一件件民生实事，正铺就海南的幸福底色。

（原载《科技日报》2018年4月12日4版，有删节）

科技日报